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Adéla Janáčová téma své bakalářské práce na FHS UK volila v souvislosti se svým studiem italianistiky 

na Ústavu románských studií FFUK v Praze. Mě jako vedoucí si vybrala na doporučení vedoucí 

historického modulu FHS UK, protože nás pojí zájem o italskou kulturu, zejména toskánskou. Ovšem 

studentka byla metodicky připravená spíše na studium kultury slovesné a já se zabývám kulturou 

vizuální nebo dějinami výtvarného umění. Bylo tedy zapotřebí vybrat téma a metody, formulovat 

otázky, abychom se „potkaly“. Zároveň se v té době Adéla Janáčová chystala na studijní cestu do 

Florencie. Ze souhry všech těchto okolností vyplynulo konečné téma i zaměření práce, ale i potřeba 

zpočátku spolupracovat pouze „na dálku“ a doslova „za pochodu“ si studentka osvojovala pro ni 

doposud neznámé přístupy a postupy k obrazovým pramenům a seznamovala se s literaturou dějin 

umění.  

Ve Florencii se zaměřila na evidenci a výběr relevantních obrazových pramenů a osvojení a aplikaci 

ikonografické metody, aby si připravila srovnávací materiál, který by odpovídal analýze textu. 

Zpočátku jí důsledná aplikace ikonografické metody Erwina Panofského činila určité potíže, zejména 

rozlišení předikonografického a ikonografického popisu a formulace toho, co vlastně vidí a co ví. 

Zároveň pročítala uměleckohistorické studie a osvojovala si odborné pojmy a získávala pro ni nové 

historické poznatky, to vše bez možnosti zpracovat je z většího odstupu, aby mohla zvážit co je pro 

její téma (a jeho kontext) více či méně důležité. Musím zdůraznit a ocenit, že se učila velice rychle, 

neopakovala chyby a velice dobře se zorientovala v poměrně složitých historických souvislostech.   

Po návratu revidovala první dva metodické kroky (předikonografické a ikonografické popisy) a 

evidovala motivy, které by mohly předznamenat nebo být srovnatelné s motivy Danteho literárních 

obrazů pekla a ráje. Z této části naší spolupráce oceňuji jednak metodickou důslednost a zároveň 

schopnost z ní vytěžit podložené poznatky (nikoli jen dojmy) a dále s nimi pracovat. Velice příjemně 

mě překvapilo, že za tak krátkou (ale jistě velice intenzivně využitou) dobu získala tak rozsáhlou 

vizuální kompetenci zaznamenat nejen vyloženě evidentní motivické shody mezi obrazy a textem, ale 

i shody ne tak zjevné, např. v textu zmínku o záři a v obrazu pro stejný motiv užití zlata a uvědomila si 

také, jakou roli mají výrazové prostředky literární a výtvarné.  Necítím se být plně kompetentní 

vyjadřovat se k její práci s Danteho textem. Oceňuji, že byla schopna pracovat s jeho originálním 

zněním a uvědomovala si při komparaci s výtvarnými díly nejen motivické shody, ale i jeho zvukovou 

stránku a rytmickou strukturu. 

Vzhledem k tomu, jak důkladně se autorka věnovala metodické průpravě a uvědomovala si, že ji to 

vede k dalšímu poznání – a také s ohledem, že se tím velice dobře naplnil smysl bakalářské práce – 

jsem jí doporučila, aby v textu důsledně zachovala původní strukturu obou fází popisu vznikajících in 

situ a uzavřela každou kapitolu pouze výběrem specifických motivů a nesnažila se v této fázi studia o 

rozsáhlejší ikonologickou interpretaci. Text, včetně úvodních kapitol, byl už v této fázi dosti obsáhlý 

avšak stále ještě neobsahoval potřebné podklady a úvahy k hlubšímu výkladu jednak motivických 

shod v širším dobovém kontextu a hlavně vztahů mezi výtvarnou a literární kulturou. Podle mého 

mínění nemělo smysl takto poctivě budovanou práci uzavřít nějakými provizorními závěry, ke kterým 



by studentka potřebovala další teoretickou průpravu, kterou jí bakalářský stupeň studia nemohl 

poskytnout. Vzhledem k jejímu výraznému zájmu o další studium se domnívám, že takto metodicky 

zakotvený pracovní postup, jehož účinnost si ověřila, jí poslouží jako pevný základ k dovršení úkolu, i 

k přesnější formulaci badatelských otázek. 

Bakalářská práce A. Janáčové je výborně napsaná s minimálním množstvím chyb (spíše jen překlepů) 

založená na studiu pramenů i pestré škály odborné literatury, většinou cizojazyčné a je formálně 

velice dobře zpracovaná a doplněná obsáhlou obrazovou přílohou. Bakalářskou práci Adély Janáčové 

doporučuji k obhajobě s hodnocením  v ý b o r n ě  a zároveň jí velice děkuji za její mimořádně 

odpovědný přístup k tomuto úkolu a potěšení, jaké mi tím způsobila.   

 

V Trstěnici 21. srpna 2018 

Blanka Altová  


